

«МОНЕТЫ ЦАРЯ СОЛОМОНА»

Среди многих жетонов и медалей, посвященных туристическим достопримечательностям, описываемый нами жетон отличается своей примитивностью. И неудивительно, ведь он изготовлен вручную неискушенным в чеканке туристом.

Парк Тимна расположен примерно в 25 км севернее израильского курортного города и порта Эйлат, стоящего на Красном море. Добывать медь здесь начали еще в VI тысячелетии до н.э. В XIV веке до н.э. сюда пришли египтяне. Изучавший этот район в середине XX века американский археолог Нельсон Глюк назвал это место «копи царя Соломона».

Кроме памятников, связанных с древнейшими разработками меди, на территории Тимны природа создала уникальные скульптуры - ре-

зультат миллионнолетней эрозии горных пород из красного песчаника. Одна из них - величественные Соломоновы столбы.

Покупая входной билет в парк, турист получает несколько талонов на причитающиеся ему «аттракции». Среди них - чеканка «монет царя Соломона». Каждому туристу выдают медный кружок, из которого на специальном устройстве, имитирующем использовавшиеся в древности, можно отчеканить монету. Устройство, на котором на иврите и английском написано: «монеты царя Соломона», представляет собой молотковый снаряд - станок, в котором для чеканки монет используется молот (мас-

сивная металлическая болванка) поднимается на верх, а потом под силой собственной тяжести (и дополнительных усилий чеканившего или без них) падает по направляющим на штемпели. Между штемпелями сам турист помещает медный кружок, на котором и чеканится «монета».

На одной стороне «монеты» отчеканен «портрет Царя Соломона» и надпись - «Столбы царя Соломона»; на другой - чеканивший монету человек и надпись - «Медные копи Тимны». Все надписи сделаны на английском языке и иврите. Поток туристов в Тимну все время растет, и растет количество «монет царя Соломона», которые расходятся по свету. Мне уже передали такую монету в подарок из Соединенных Штатов.

Владимир Бернштам (Израиль)

